



## 黑土地上践初心

### ——国网公主岭市供电公司支农服务记事

白晓 徐海东 本报记者林加占



受限于施工受阻、征林占地高价索赔等棘手事宜，为电网建设打通了“最后一公里”。

公主岭市位于世界黄金玉米带、松辽平原腹地，是举世闻名的“玉米之乡”“公主故里”。多年来，国网公主岭市供电公司紧紧把握支农助农这个“总开关”，内强素质，外树形象，扎实为“三农”工作献计出力，以实际行动助力乡村振兴，在黑土地上铸就了一座座不朽的丰碑。

#### 优质服务，为农业丰收保驾护航

公主岭市地处世界三大黄金玉米带之一，是国家重点商品粮基地和玉米出口基地之一，玉米出口量占全国的10%。公主岭市玉米淀粉、葡萄酒系列产品、玉米酒精、饲料等深加工产品畅销国内外，玉米深加工能力居全国前列。

近年来，随着地方经济的快速发展，电力需求仍保持快速增长，公司紧紧围绕“十四五”电网规划思路和公主岭市“1126”战略发展布局，结合公司电网运行实际和地方重点区域项目，将电网发展融入社会发展的大局，签订《打造“政企融合”新模式，推动“互利共赢”新发展，全面助力吉林乡村振兴合作框架协议》，在提升区域供电能力、项目前期办理、重要项目涉电需求、构建绿色低碳电力系统等

方面实现共同规划、共同推进，形成多方联动、协同推进，有效解决了电网规划

在公主岭市各镇的田间地头，经常看到供电公司员工忙碌的身影。他们深入田间地头，了解农民用电需求，为农民提供用电技术指导

和服务；帮助农民检查维护灌溉设备，确保设备正常运行；宣传安全用电知识，提高农民安全用电意识。

#### 电网升级，为农村发展注入动力

乡村振兴，电力先行。近年来，公主岭市供电公司紧紧围绕乡村振兴战略，加快电网建设与改造步伐，不断提升农村电网供电能力和可靠性，为农村发展注入强大动力。

“以前电压不稳，家里的电器经常不能用。现在电网改造后，电压稳了，电器都能正常使用，生活方便多了。”

两家子村是公主岭市供电公司电网升级改造的受益村之一。过去，由于电网基础薄弱，供电半径长，线路老化严重，该村电压低、供电可靠性差等问题十分突出，严重影响村民的生产生活。为了改变这一状况，公主岭市供电公司积极争取上级资金支持，对两家子村进行电网升级改造。改造后，该村新增变压器3台，总容量600千伏安，新建10千伏线路1.2千米，改造低压线路3.5千米，彻底解决了该村电压低、供电可靠性差等问题。

在电网升级改造过程中，公主岭市供电公司坚持高标准、高质量，严格按照设计要求进行施工，确保工程质量。同时，公司还加强与地方政府、村民的沟通协调，积极争取他们的支持和配合，为电网升级改造工作顺利推进创造了良好条件。

除了对农村电网进行升级改造外，公主岭市供电公司还积极推进智能电网建设，提高电网智能化水平。2024年以来，全面实施居民智能电表轮换和配电自动化终端等设备改造，提升了电网数字化管理水平，实现了对电网运行状态的实时监测和远程控制，提高了电网故障的快速定位和隔离能力，减少了停电时间和范围，提升了供电可靠性。

“电网升级改造和智能电网建设是提升农村电网供电能力和可靠性的重要举措。我们将继续加大投入力度，加快电网建设与改造步伐，为农村发展提供更加坚强可靠的电力保障。”公主岭市供电公司相关负责人表示。

#### 产业帮扶，为农民增收搭建平台

产业兴旺是乡村振兴的基础。公主岭市供电公司在做好供电服务的同时，积极发挥行业优势，开展产业帮扶，为农民增收搭建平台。

范家屯镇孟家村是公主岭市供电公司的帮扶村。过

去，孟家村以传统农业为主，产业结构单一，农民收入较低。为了帮助孟家村发展产业，增加农民收入，公主岭市供电公司经过深入调研，结合孟家村实际情况，决定帮助该村发展蔬菜产业。

在公主岭市供电公司的帮助下，孟家村建起露天蔬菜基地，基地面积发展到120公顷，吸纳了部分村民就业，增加了村民的收入。

“蔬菜基地建设让我们村有了稳定的集体收入，也为村民提供了就业机会。感谢供电公司对我们的帮扶，让我们村有了新的希望。”孟家村党支部书记王成说。

除了帮助孟家村发展光伏发电产业外，公主岭市供电公司还积极为其他帮扶村出谋划策，帮助发展特色产业。公司根据各帮扶村的资源禀赋和产业基础，引导村民发展棚膜蔬菜、水果种植、采摘园、畜禽养殖等产业，并邀请农业专家为村民提供技术指导和培训，提高村民的产业发展能力。

在公主岭市供电公司的帮扶下，各帮扶村的产业发展取得了显著成效。村民的收入不断增加，生活水平不断提高，乡村振兴的步伐不断加快。

#### 党建引领，为乡村振兴凝聚力量

助力乡村产业振兴。全力支持农村地区产业发展，积极服务地方政府，农村用户乡村电气化项目，做好乡村电气化重点项目电力保障。由营销部牵头，调研重点乡村电气化项目用电需求，安排配套电网建设项目，做好业扩报装和供电服务。充分利用电力大数据技术开展农村地区产业发展情况分析，为地方政府决策提供数据支撑，助力乡村振兴精准施策。

助力乡村人才振兴。持续强化一线队伍人才培养，支持“三支队伍”建设和脱贫家庭成员劳动力就业，持续提升服务乡村振兴工作能力。完成改善实训场所设施设备，丰富数字化、新兴业务培训需求。由公司工会牵头，大力实施全业务核心班组建设，通过梳理规范各项工作流程、标准、制度，全面提升班组工作质效。实施党建+人才培养工程，采取集中培训、现场实训、师带徒等多种方式，开展专业知识和岗位技能培训，培育一批一专多能、技艺精湛的复合型人才，全力打造“业务强、技能精、服务优”的供电服务队伍。落实“雨露计划+”就业促进行动，根据服务需求，通过劳务派遣等举措，解决部分城乡青年就业难问题。

助力乡村生态振兴。聚焦“双碳”目标，夯实绿色发展理念，积极配合地方政府做好农村人居环境治理、村容村貌提升等重点工

作。由运检部牵头，落实农村人居环境整治提升五年行动方案要求，常态化开展“三线搭挂”隐患排查治理，积极推动各级党支部与政府、村屯、农户等结对子，帮助农民和涉农企业等破解用电难题。着力深化共产党员服务队、志愿者服务队、退役军人服务队服务农业生产和乡村旅游等相关工作，扎实推进“白山松水四季行，争做电力先锋”专项行动。按照时节时令及当地气候特点，完成“电力先锋护航冰雪经济”专项行动，服务好乡镇村屯冰雪活动；完成“电力先锋守护黑土青苗”专项行动，服务好春耕春灌等工作；完成“电力先锋服务22度夏天”专项行动，服务好夏季农家乐等乡村旅游；完成“电力先锋服务守护大粮仓”专项行动，服务好秋粮收储等工作。

在公主岭市这片充满希望的黑土地上，公主岭市供电公司正以昂扬的姿态、坚定的步伐，向着乡村振兴的目标奋勇前进。相信在公主岭市供电公司的努力下，公主岭市的农村将变得更加美丽、更加富裕、更加和谐，乡村振兴的美好蓝图将一步步变为现实。